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VERBALE CONFERENZA DEI SINDACI DEL 15.12.2023 
Tenutasi c/o la Sala Consiliare del Comune di Piombino 

 
 
 
Presenti: 
Sabrina Nigro  Assessore del Comune di Piombino 
Paolo Riccucci        Sindaco del Comune di San Vincenzo, in collegamento da remoto 
Jessica Pasquini Sindaca del Comune di Suvereto, in collegamento da remoto 
 
 
 
E’ presente, inoltre, Francesca Billeri, Responsabile Area del  Personale per la Parchi Val 
di Cornia S.p.A. 
 
La conferenza inizia alle ore 12:30. 
 
 
Prende la parola l’Assessore Nigro che, in qualità di Presidente della seduta, incarica 

Francesca Billeri di svolgere la funzione di segretario verbalizzante. 

 

L’Assessore Nigro ricorda che alla Società Parchi, relativamente al previsionale 

presentato, sono state richieste alcune modifiche che sono state recepite nel documento 

ufficiale inviato dalla Società stessa a ciascun azionista.  

 

Prende la parola la Sindaca Pasquini per fare alcune precisazioni. La Sindaca ricorda che 

nella Conferenza dei Sindaci del 23 novembre scorso i Soci avevano preso atto del 

bilancio presentato dal Consiglio di Amministrazione, e conseguentemente avevano 

dichiarato di non essere in grado di garantire la copertura del contributo annuo richiesto. 

La Sindaca prosegue rilevando che il Consiglio di Amministrazione ha predisposto il nuovo 

conto economico previsionale rispettando quanto richiesto, in maniera unanime, dagli 

azionisti nella precedente Conferenza dei Sindaci, tramite una razionalizzazione dei costi, 

presentando anche allegati ed una nota nei quali vengono evidenziate le conseguenze dei 

tagli, che implicano il rinvio di alcune questioni e l’impossibilità di contenere i costi non 

comprimibili. Il previsionale presentato implica di incidere anche sulle aperture di alcuni 

siti, andando a ridurle. La Sindaca si auspica che nei primi sei mesi dell’anno le 

prospettive siano migliori di quanto previsto e che in qualche modo sia possibile apportare 

dei correttivi a questa decisione. La Sindaca prosegue dichiarando che tutti i Soci si 

auspicano una maggiore apertura dei siti. La Sindaca ricorda che l’obiettivo è quello di 

riuscire ad approvare un nuovo Statuto che possa consentire alla Società di poter 
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incrementare oltre il 20% le attività con soggetti terzi in modo da produrre profitto,  

determinando, così, il raggiungimento di un equilibrio più solido, anche per i Soci. La 

Sindaca sottolinea che il regime di In House ha ingessato le attività della Parchi. La 

Sindaca afferma che alcune amministrazioni sono ormai a fine mandato, ma che è 

necessaria attenzione nei confronti della Parchi, realtà importante che deve essere 

rilanciata e modificata, anche trovando nuovi strumenti di finanziamento. La Sindaca 

afferma di approvare il bilancio presentato dalla Società, impegnandosi a rivederlo entro i 

prossimi sei mesi, prevedendo eventualmente una valutazione e, conseguente, variazione 

trimestrale. La Sindaca dichiara inoltre di impegnarsi alla firma del Contratto di Servizio, 

per dare maggiore stabilità alla Società. La Sindaca afferma che è necessario individuare 

uno strumento che riequilibri i contributi, strumento che serve per definire quali siano le 

somme che ogni singolo Comune deve annualmente erogare. La Sindaca prosegue 

affermando di esprimere voto favorevole sul bilancio previsionale perché la Società ha 

ottemperato alle richieste avanzate dai Soci.  

 

Prende la parola il Sindaco del Comune di San Vincenzo, Paolo Riccucci, per dichiarare di 

condividere quanto esposto dalla Sindaca Pasquini e pertanto non ritiene necessario 

aggiungere altro. Il Sindaco afferma che il percorso intrapreso è stato dettato da situazioni 

contingenti e che pertanto quella presentata è l’unica soluzione percorribile. Anche lui, 

quindi, esprime voto favorevole all’approvazione del conto economico previsionale 2024 

della Società. 

 

Prende la parola l’Assessore Nigro per avere un chiarimento in merito al Contratto di 

Servizio, ossia se per questo documento serva un passaggio in Assemblea dei Soci. 

L’Assessore ricorda infatti che per quanto riguarda gli uffici turistici il Comune di Piombino 

ha la necessità di inserire questa voce all’interno del Contratto di Servizio, in quanto la 

creazione di una voce separata crea difficoltà, sia al Comune che alla Società.  

 

Prende la parola la Sindaca Pasquini per rispondere che il Contratto di Servizio avrà 

validità triennale, ma che la definizione degli importi da corrispondere avrà valenza 

annuale, pertanto la voce relativa agli uffici turistici è inserita all’interno del Contratto di 

Servizio, con la definizione della spesa stabilita solo per il primo anno.  

 

Prende la parola l’Assessore Nigro per ricordare che il Comune di Piombino ha la 
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necessità di inserire nel Contratto di Servizio anche la gestione del Museo del Castello. 

L’Assessore prosegue dichiarando che il Comune ha difficoltà per la gestione di questo 

sito e che pertanto ha bisogno di un’azione coordinata con la Parchi S.p.A..  

 

Prende la parola la Sindaca Pasquini per ricordare che ogni singolo Comune dovrà 

valutare. La Sindaca è a conoscenza del fatto che i Comuni di Piombino e di Campiglia 

Marittima hanno necessità di affidare nuovi siti da gestire alla Società, ma che la 

valutazione da fare riguarda essenzialmente i costi aggiuntivi. La Sindaca ricorda che in 

realtà l’ingresso della gestione del Castello, per quanto riguarda il Comune di Piombino, 

non altera gli equilibri, in quanto il Comune di Piombino eroga già più fondi in tal senso 

ogni anno. 

 

Prende la parola l’Assessore Nigro per dichiarare che per quanto riguarda il Comune di 

Piombino, la cifra per la gestione del Castello verrà inclusa. 

 

Prende la parola la Sindaca Pasquini per suggerire di sentire anche le intenzioni del 

Comune di  Campiglia Marittima, ricordando che il Contratto di Servizio deve essere 

sottoscritto rapidamente, altrimenti la Società non potrà operare già a partire dal mese di 

gennaio.  

 

Prende la parola il Sindaco Riccucci per dichiarare di essere in linea con la Sindaca 

Pasquini e di essere d’accordo sul valutare l’ingresso di eventuali ulteriori attribuzioni, se 

questo non andrà ad incidere sul bilancio presentato dalla Parchi.  

 

Portata quindi a votazione l’approvazione del bilancio previsionale presentato dalla 

Società Parchi, questo viene approvato all’unanimità con la definizione di un contributo 

annuo pari ad euro 799.000,00 ed una ripartizione dello stesso fra i Comuni nel rispetto 

della ripartizione attuata anche per l’anno 2023. 

 
 
Avendo esaurito i temi di discussione,la Conferenza termina alle ore 13:30. Letto, e 
sottoscritto 
 
Sabrina Nigro  Assessore del Comune di Piombino 
 
Paolo Riccucci        Sindaco del Comune di San Vincenzo  
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Jessica Pasquini Sindaca del Comune di Suvereto  
 
Il Segretario Francesca Billeri 
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